

EL INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO



Director: HÉCTOR GARCÍA

Administración: Montevideo núm. 84

Los manuscritos no se devuelven sean o no publicados.—La Dirección solo es responsable de las ideas vertidas en los artículos que no llevan firma o seudónimo al pie, que son los únicos que le pertenecen.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

Por un mes : : : : : \$ 0.20
Número suelto : : : : : \$ 0.06

EL INDEPENDIENTE
PERIÓDICO SEMANAL

PIO GARCÍA

SINTE PÁRVOS VENIRE AD ME

Si alguna vez ha podido aplicarse a una personalidad humana, con más verdad y con mayor justicia la sentencia que los Evangelios ponen en la boca del Divino Maestro, es sin duda alguna al tomarla por epígrafe para acentuar el merecido tributo de consideración y de afecto á la memoria de quien fué buelio entre los buenos, haciendo su viaje terrenal entre los niños.

Los que hemos conservado, durante más de treinta años, un trato íntimo, con Pio García, estamos autorizados para juzgarlo, y nuestro juicio, para ser justo, será siempre un homenaje y un aplauso.

Educado desde los primeros años de su magisterio, en la escuela del deber y del trabajo, asimiló Pio García, á las condiciones indispensables del pedagogo toda la savia que su bondad ingénita podía suministrarse y avanzó en el escabroso camino de la lucha diaria, con la sonrisa en los labios de los creyentes y con la firmeza de propósitos de los convencidos.

Siempre dispuesto para el consejo y para la ayuda, no fué nunca el superior, cuando fué llamado á funciones de superintendencia Departamental, persuadido de que la benevolencia, si alguna vez no alcanza el resultado, es, en la mayoría de los casos, de mayor eficacia, que la autoritaria imposición del mandato.

Lo hemos visto, durante los largos meses del año, recorrer nuestros distritos rurales, indiferente á las inclemencias de las estaciones, mezclándose con los niños, haciendoles el igual á ellos para alentálos al trabajo, profundamente convencido que educaba el *ejército del porvenir*, como con frase oportuna y feliz, hubo de desear así á la niñez que se educó, el ilustre Leopoldo Mironco.

Lo hemos visto incansable, durante dos meses, alentar con su presencia la prueba final de los esfuerzos anuales en las numerosas escuelas de nuestro Departamento, haciendo propios los triunfos de sus queridos educandos, que despedía lleno de emoción, hasta las tareas del próximo año, con el aplauso paternal de la aspiración satisfecha y con la palabra sencillamente persuasiva del superior bondadoso.

La síntesis de la vida entera de Pio García fué la Escuela—fuera de ella, su espíritu no encontró nunca objetivo y nuestros partidos políticos si pudieron contarla como aliado á un credo, no han podido nunca inclinarla á la intransigencia y menos todavía á la propaganda, tarea que rechazaban sus instintos de amor y de concordia y sus tendencias altruistas de educador para el porvenir. Ha pasado sobre la tierra, como el justo de la leyenda bíblica, haciendo el bien y si alguna vez no lo fué posible evitar el error, este fué siempre el hijo de sus mismas bondades.

El que se considera sin culpa alguna, que arroja la primera piedra! Actuó Pio García dentro de una esfera en la que no podía ciertamente deslumbrar por la magnitud de las

obras que realizará, pero, como el obrero, cuya azada comparte el trabajo de otros muchos para extraer de las entrañas de la tierra el precioso metal, que más tarde ha de ser intermediario del progreso humano, así García fué uno de la sagrada falange de los educadores de la generaciones que se levantan y el porvenir deberá á él también la parte que le corresponde de la obra buena preparada.

¡Descansa en paz, benemérito obrero de civilización!

En el corazón agradecido de muchos, en el recuerdo justiciero de los buenos, siempre quedará una siempre viva y el merecido laurel para tu memoria.

Felipe Polleri.

DE SANTA LUCIA

† DON PÍO GARCÍA

Inmensa pena produjo en esta Villa, la muerte de don Pio García. Por más que los diarios de la Capital anunciaron su enfermedad, nadie creyó que ésta tuviera un desenlace tan próximo y fatal.

Nuestro Departamento en su mayor parte, estará de duelo, por la muerte del Educacionista más activo, inteligente y virtuoso, que por tantos años veló por la educación de la niñez, con tan estremado afán, que con justicia se 'h' había discernido el título de «Apóstol de la Educación.»

Para los que apreciábamos los méritos y virtudes del extinto y habíamos tenido ocasión de tratarlo con alguna frecuencia, su desaparición repentina, su eterno alejamiento del mundo donde vivimos, de manera inesperada, nos ha dejado tristes, inmensamente tristes, con esa tristeza que siente el corazón, cuando verdaderamente queremos y que parece que nunca desaparecerá, por más que brote á torrentes el llanto, incentivo del dolor!

Si morir es vivir, don Pio García, vivir en el corazón de las generaciones por quien sacrificó sus mejores años, inoculándoles la sabia de su saber y el tesor de sus virtudes.

¡Qué una luz eterna reine en la llorada tumba del Apóstol y que Dios envíe á su afligida familia el bálsamo de la resignación!

Octubre 29 de 1900.

Por informaciones que tengo de personas de verdad, se puede garantir que en la semana que corre ó á más tardar en la entrante, quedará integrada en forma nuestra Comisión Auxiliar. Ya era tiempo por cierto de que así sucediera, bien que el conflicto habido ha realizado en algo la marcha regular del municipio, pero esto perjuicio, si se piensa bien, no ha tenido importancia, porque nada sobre vitalidad se podía haber hecho desde que hace cuatro ó seis meses, que no vivimos más que en constante lluvia y doble más, si recordamos que en Marzo se volvió á integrar recién la Auxiliar, con motivo de las renuncias colectivas de los Sres.

Isidro Martínez, Eustaquio Echeño y José Pio.

El Sr. Presidente de la Honorable Junta y el vocal Sr. Marquez, creyeron con el fin de proceder á la integración expresada.

Esperamos que estos señores harán la integración, con personas de representación y honorabilidad del Partido Colorado, á cuya colectividad le corresponde estar representada en mayoría, en nuestro Municipio, si sigue como hasta el presente observando el Acuerdo de los Partidos.

Por si llega á tiempo, indicamos á las siguientes personas para la integración de la Auxiliar:

Sres. Juan Leon Irisarri
» José Ciriaco Alvarez.
» Isidro Martínez.
» Juan Alimvati.
» Héctor Machenauad.

Como son dos los miembros que faltan integrar, con los Sres. nombrados basta para la elección.

Noviembre 7 de 1900.

Corresponsal

PARA FIN DE MES

ANUNCIOS TERRIBLES

Los redactores de un periódico que veía la luz en un pueblo cercano, donde moran vecinos bondadosos y tolerantes, han lanzado al público en *hoja extraordinaria* las más terribles y fieras amenazas, que ahuyentan el apetito, y el sueño á muchos mortales que llenos de favor esperan la hora en que esos hombres con *heroísmo desconocido y fases de hierro recurrentes* á los indios que no han sabido apreciar el talento, el valor y la abnegación de los que cumplían su sagrada misión *civilizadora* en la forma más noble y altruista.

El castigo á juzgar por lo que dicen los carteles, será horrible, el hará más doloroso y triste este desgraciado fin de siglo y el vecindario del pueblo cercano, que es tranquilo y laborioso, se convertirá en una agrupación de seres que pasarán los días que quedan para finalizar el mes, clamando piedad y misericordia. ¡Dios lo oiga y comueva los corazones de los de la *hoja extraordinaria*!

Pero no llegará la influencia de Dios á obtener perdón para el Redactor de «El Independiente» á quien por meterse en lo que no le importa se le condenará á sufrir angustias y penalidad solo comparables á las torturas de aquellos desgraciados que ardían lentamente en los braseros de la inquisición.

En cuanto á «Coralio» parece seguir manifestaciones particulares de los Redactores que lo obligarán á que abandone el país.—Lo pagaran los gastos de viaje. Que bolada!

Cyrano.

En cuanto á lo que á nosotros nos es pertinente, agradecemos á Cyrano no su aviso y estaremos en guardia

anunque nuestro único é inocente de lo fué á aconsejar á los colegas un poco de calma, de prudencia, de imparcialidad y de liso y despreciar las críticas de la *impagable Dora*.

En Canelón Grande

En el distrito de Canelón Grande también fueron muchos los perjuicios causados por el huracán, teniendo que lamentarse allí, algunas desgracias personales.

Una niña hija de una señora Cabrera, vecina de aquel paraje, perdió bajo los escombros de una pared derrumbada por el viento.

En la casa de otro vecino 4 niños fueron heridos al caer un techo.

Al derrumbarse la cocina de la casa de don Carlos Roche, dos hijos de dicho señor resultaron heridos.

Ranchos caídos, plantaciones enormemente perjudicadas, etc., etc.

En Juanicó

En la Estancia del señor Lerena Lenguas, derribó un galpón, apretando bajo los escombros á Sixto García y á Antonio Núñez. El primero gravemente herido en la cabeza, ha sido remitido al Hospital de Caridad, el segundo presenta algunas contusiones leves en la cabeza y en el cuerpo.

Otro vecino, cuyo nombre no hemos podido averiguar, fué también víctima de un tocho que destruyó el huracán. Presenta heridas muy leves.

En Cerrillos

En el edificio de la comisaría de este punto, el viento levantó parte del techo de la habitación destinada a oficina, el del dormitorio del comisario, los de la cuadra, los de la caballeriza y los de la ecuina.

En la casa de comercio de don Domingo Poggio, destechó un galón de 14 metros.

En casa del vecino Juan Sulca, se derrumbó una de las habitaciones, y dejó los escombros suelos, siendo el mencionado Sulca, por el comisario señor Piña ayudado por algunos guardias civiles.

Hasta el momento de enviar estas noticias á nuestra imprenta no tenemos más datos, pues con muchas partes no nos es posible comunicarnos, debido al mal estado del teléfono; pero es de suponerse que en muchos otros puntos, serán también numerosos los perjuicios causados por el viento que bien pudo pasar más tranquilo y no dejar trazas de si talata miseria.

Nos es grato hacer constar que la Policía de la 1^a sección demostró gran actividad desde los primeros momentos, recorriendo la población y sus alredores por si eran necesarios sus auxilios.

NOTA DE RIO JANEIRO

POLÍTICA EXTERNA DEL BRASIL

Del servicio telegráfico de *La Prensa* bonaerense tenemos las siguientes notas informáticas, en el interés de tener á nuestros lectores al corriente de una cuestión política internacional sudamericana, como es el mantenimiento de la paz entre las comarcas comprendidas entre Panamá y Magallanes y los océanos Pacífico y Atlántico.

Rio Janeiro, Noviembre 0.—Todos los diarios consagran hoy artículos dedicados a señalar la importancia del viaje del presidente Campos Salles a esa y á darle la bienvenida.

Revista de Noticias trae un artículo que titula «El regreso», en que comentando aquél dice que el Brasil ha aprovechado, como nunca, la ocasión para afirmar las intenciones pacíficas y justicieras de su política exterior, marcando la conciencia que tiene del papel que desempeña entre los Estados americanos; papel de juez y árbitro en nombre del derecho que cultiva, y en nombre de la justicia que es su tradición más herética.

«El imperio de la paz»,—agrega, —es el sueño querido de su población, deseoso de crear por el trabajo perseverante, su independencia económica y organizar sobre bases profundas la vida política y administrativa de la nación.

«El Brasil no tiene intenciones de conquista ni institutos bálicos.

«Acepta los ejércitos y los armamentos como legítimos elementos de defensa, que sabrá aprovechar en los sucesos que se produzcan; pero no lanzará el plomo de la discordia ni provocará ni alimentará esperanzas despiadas de intervenir en litigios que, en nombre del derecho y de la moral, debe reprobár y estigmatizar.

Si la actitud del Brasil sirve para detener las preparativas de alguna marcha victoriosa á través de los Andes, debemos alegrarnos de registrar aquel suceso de nuestra política exterior, conscientes de que hemos concurrido á mantener y afianzar la paz en América.»

Rio Janeiro, Noviembre 0.—El proyecto del diputado Birboza Lima, del que ayer hicieron cuenta, por el que se declara extinguida la deuda do guerrero Paraguay, ha sido bien recibida por la Cámara y por la opinión.

Mañana es posible que empiece la discusión del asunto, que tendrá ardorosos defensores, pues no parece que no faltará en el seno del Congreso quien se oponga á esta medida, fundando en razones de orden económico, es decir, la situación nada deshonrada del erario.

Se espera aquí que en el Congreso argentino se promueva idéntica iniciativa, á fin de que la demostración al Paraguay sea conjunta y como el resultado de una política uniforme de los dos pueblos que son sus acreedores.

AMOR ETERNO

A la hora misteriosa del crepúsculo; á esa hora en que parece faltar en la atmósfera esperanzas perdidas, heladas ilusiones que nacen en tiempo no lejano llenaran de adorables ensueños nuestra mente; á esa hora de nostalgias infinitas, velase diariamente á una mujer ondulada, joven y hermosa, que con su apresurado cruzaba la calle que conduce á un lindo cementerio del pueblo.

«Qué cariño la llevaba á la triste mansión donde se encierran para siempre todas las miserias y todas las grandezas humanas? Una historia de amor, llena de suspiros, de promesas, de purísimos y nobles anhelos.

Quince años tenía Gilma cuando conoció al hombre cuya imagen habla de guardar eternamente en las

intimidades de su alma; al hombre cuyo recuerdo grabaría para siempre en las páginas benditas de su corazón.

Era el mozo gentil y apuesto, de ojos negros y cabellos de azabache, de profunda mirada, en la que se reflejaba la pureza y lealtad de sentimientos. Tenía ella la esbeltez de la palmera, la gracia soberbia de la egipcia, la blancura de la carne del coco; sus ojos, el tinte azulado del cielo de su patria, y su cabello semejaba guedas de oro bruñido. Se conocieron una tarde de mayo. Se amaron con cariño inextinguible, con amor santo y duradero, con pasión sublime.

Cuanto tiernos idílios había contemplado el jardín que hermosaba la casa de Gilma! Cuántas frases desbordantes le poseía hablado escuchando las flores, temblando de emoción!

Pero las dichas duran lo que la vida de los lirios. Cercana la hora en que el manzoco debía colocar sobre la pálida frente de su amada la simbólica corona de azahares y el torso velo nupcial, extenuado con la celeridad del rayo el rumor de una próxima revolución que debía estallar en día inmediato. Se trataba de derrocar un gobierno que era opuesto de su pueblo y quería colocar en su reemplazo á ciudadanos austros.

El noble Romeo, una vez hecho verbo el rumor, fué el primero en empuñar las armas, y arreglar á las masas con acentos viriles y entusiastas, exhortándolas al cumplimiento de sus deberes cívicos.

Luego los pálidos rayos de la diosa de la noche fueron testigos de una tierna devoción que debía ser la última.

El debía partir las primeras horas del siguiente día al frente de una partida de sesenta patriotas.

Se juraron de nuevo amor eterno. Se dieron los adios trémulos y emocionados. Ella derramó abun- lentes lágrimas. Él, pálido y triste, la dijo por último: «No me olvides...» y se perdió entre las sombras.

S. I. A.

Continuara.

Sección Literaria

IN COHERENTE

EL POETA

PARA EL INSPIRADO AUTOR DE «CRIMEN DE AMOR»
DON JOSÉ A. Y TRELLE

El Poeta es el tiempo, que contempla, Vestida con ropajes siderales, Desfilar ante él, como fantasmas, En procesión compactas las ciudades.

Es chipazo de genio, que irradiando Del Ideal en su estreno espíritu, Resplandeciente estela ve dejando. Que deslumbra la tierra como curnula, En una lluvia espléndida de astros.

El copia las cadencias de las brisas; De los astros los límpidos fulgores Para formar con luz y con arrullos, De su canto genial las vibraciones.

Con los matrimonios de su risa, flora Alegrias, amores, esperanzas; Y canta con la música del llanto. Eso duelen sin lágrimas del alma.

Muchas veces un baho soporoso A su potente pensamiento encierra: Es que encuentra pequeño el Universo Para albergar á su gigante idea.

El poeta es creyente, que errabundo Atravesía este valle de quimeras, buscando sin desmayos, impérpeto, Del ideal, la tierra, sin fronteras.

Es el poeta, sentimiento y alma; Es el Poeta, corazón á ideal; Y alma, corazón y sentimiento.

Modelado por Dios allá en la fragua De la lucha de lo eterno centellea. Ancorada. Guadalupe, Octubre 31 de 1900.

SOCIALES

Después de un año de residencia en el Rosario, ha regresado á Pando la familia del señor Vicente Carrio, fijando su residencia definitiva en esa población.

Bernardo García tiene el placer de invitar á su queridísimo compañero y noble amigo Héctor García para presenciar la ceremonia de su casamiento con la señorita Manuela Rospide, que se celebrará el 12 del corriente, á las 9 1/2 p. m., en la Iglesia de San Francisco.

Montevideo, Noviembre de 1900.

Mañana es esperado en ésta el Sr. Pedro S. Casaravilla, quien acompañado de su distinguida familia, pasará en su hermosa casa de campo, la temporada de Verano.

Agente General para la República O. del Uruguay

MC. CORMICK!

Vencedora en la Exposición de París de 1900

La Segadora Atadora Mc. Cormick es la Reina de la Cosecha! No existe máquina que la iguale. El agricultor que deseé salvar su cosecha y cortar su trigo con facilidad y sin contratiempo, debe usar la Mc. Cormick.

La máquina Mc. Cormick volvió á probar su superioridad sobre todas las demás máquinas, en la actual Exposición de París. Ganó el Gran Premio de Honor por el sistema de puntos, obteniendo mayor número que la Deering, Osborne, Adriance, Massey y otras.

En el ensayo práctico de Coulommiers el 19 de Julio, el de más importancia habido en Francia durante la Exposición, la Mc. Cormick ganó la Gran Medalla de Oro, único premio alcanzado á la máquina que trabajara mejor, derrotando fácilmente á todos los competidores.

En la cosecha del año 1899 se vendieron en esta República 350 Mc. Cormicks, habiendo actualmente cerca de 1000 en uso.

PIDASE La Guadañadora Mc. Cormick New N. 4—La Guadañadora Mc. Cormick New Big N. 4, con barra especial, reforzada para cortar cardos, yuyos, etc.—La Segadora Mc. Cormick «Daisys», con plataforma plegada para fino y todas clases de pistos.

—El Rastrillo sobre ruedas Mc. Cormick, construido todo de

acerro.

Agente General para la República O. del Uruguay

JUAN SHAW

Rincón 21—Casa Corso 270—MONTEVIDEO

FLUIDO DE CREOLINA

Supera á todos los antisépticos conocidos y tiene la ventaja de preservar á los animales de enfermedades contagiosas; no es venenoso y no mancha la ropa.

Urguento de CREOLINA

Remedio insuperable para curar rápidamente toda clase de heridas, lajos de la esquila, licheras, mantequera, etc., etc.

Jabón de Creolina

Es remedio hipotónico más necesario, cura todas las enfermedades de la piel, cara, etc., hornsos y suaviza el cutis.

Sé vende en todas partes, y por mayor en la Fábrica: Calle Isla de Flores, 227—Montevideo.

LA BUENA ESTRELLA ANTISEPTICO INSECTICIDA S20

MARCA REGISTRADA

Prospectos y remitir gratis.

ESTACION DE LOS BANOS Baños, Ducha, Casino, Teatro, Hotel, Alberca, Restaurante, Bistró, etc. y la mejor fábrica de VICHY

VICHY

En la planta fábrica de la Fábrica de VICHY

Administradora de la Fábrica de VICHY

La Positiva

Manufactura de tabacos, cigarros y cigarrillos en general, de Marcelo Dupuy. — Santa Lucía.

Finca por poco dinero

Se vende la siñada en la calle del Pino esquina San Antonio. — Para tratar con don Severino Cabrera Guerra.

SUCURSAL**Del Banco de la R. O. del U.**

Se avisa al público que desde el 13 p.d. el Banco ha lanzado a la circulación nuevos billetes de diez pesos convertibles á oro y á la vista, que llevan la fecha del 1.º de Julio de 1899 y las firmas del Presidente don Donald Mac Eachen, del Delegado del Gobierno don B. Quiñones y del Gerente don Edo. Rolando. — Guadalupe, Julio 10 de 1900. — El Gerente

POBREZA**SANGRE****VINO DE BELLINI**

s/ QUINA y COLUMBO

Este VINO fortificante, frétilago, antinevioso, cura las Afecciones escrofulosas, Fiebres, Neurritis, Pálidas y regulariza la Circulación de la Sangre; contiene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, la enfermedad ó los excesos.

Está en el rotulo a firma de J. FAYARD

Adm. DETHAN, Farmacéutico de P. M.

Cochería del «Povenir»

— DE —

MÁXIMO VIÑA Y JOSÉ GALLO

Calle Constitución y Artigas
CANELONES

En esta casa encontrará el público un cemeterio servicio en trenes, voluntas, callos de al viler, etc. Esta casa atiende de todo peido á cualquier hora, ya sea en el pueblo como para campaña.

Teléfonos "La Uruguay" Nros. 9125 y 9151

POBREZA**SANGRE****VINO DE BELLINI**

s/ QUINA y COLUMBO

Este VINO fortificante, frétilago, antinevioso, cura las Afecciones escrofulosas, Fiebres, Neurritis, Pálidas y regulariza la Circulación de la Sangre; contiene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, la enfermedad ó los excesos.

Está en el rotulo a firma de J. FAYARD

Adm. DETHAN, Farmacéutico de P. M.

ESTADOS UNIDOS

ESTADOS UNIDOS